Первый раз в первый класс

Прозвенел первый звонок в жизни вашего ребёнка. Первый раз он переступил порог своего класса, сделал первый  шаг в Страну знании. Первый класс - серьёзное испытание, как для  ребенка, так и для родителей. Здесь закладывается   фундамент   будущих   успехов   на всём школьном  пути.   Первоклассника   учат  учиться, трудиться,   учат преодолевать трудности.   В  I  классе учат с самого начала и грамоте, и счету, и письму. Этими знаниями могут успешно овладеть все первоклассники. Однако успехи вашего ребенка во многом зависят о подготовки к школьному обучению. Учителю буквально с первых шагов обучения детей видны достоинства и недостатки этой подготовки. 
Конечно, научить ребёнка читать, считать можно, но важно научить  в соответствии с теми требованиями, которые предъявляет современная школа. Немаловажную роль в  готовности ребёнка к обучению играет запас знаний, который он  с помощью взрослых и самостоятельно приобрёл за первые 7 лет своей жизни. И дело здесь не только в том, знает ли он буквы, умеет ли читать, считать, писать. Каждому первокласснику необходимы знания об общественной жизни нашей страны, о родном городе, посёлке, селе. О труде взрослых членов семьи. О природе родного края. В процессе приобретения этих знаний и формируется столь необходимая первоклассник интеллектуальная активность, рождается радость познания. Главное чтобы дети пришли в школу с желанием и умением учиться, главное — чтобы ваш ребенок был психологически готов к обучению в школе.   

Учение — это повседневный труд, он требует от ребёнка умственных усилий, напряжения воли, внимания. Он должен уметь слушать учителя, запоминать сказанное добиваться решения поставленной учителем задачи
Не   менее важное условие подготовленности ребёнка к школе — умение жить в коллективе, считаться с интересами окружающих людей. Если ребенок ссорится по пустякам, если не умеет правильно, оценивать свое поведение, ему трудно привыкать к требованиям всего класса.
Важно воспитать у ребенка умение правильно оценивать свой поступки, результаты своего труда. Правельная самооценка — адекватное отношение ребёнка к своим возможностям, личным качествам xapaктера, внешности — очень важное свойство личности. Именно таким детям присущи бодрость, юмор, находчивость общительность. А эти качества ценятся в любом коллективе. Дети же с повышенной самооценкой, как правило,  недостаточно строги к себе. Они-то и предъявляют  повышенные требования к окружающим. А это мешает им установить ровные и доброжелательные отношения в коллективе.

Успехи в обучении вашего ребенка зависят и от состояния его здоровья. Ребенок, ежедневно посещая школу, привыкает к ритму её  жизни, к установленному распорядку дня, учиться четко, выполнять ежедневные требования учителя. Частые заболевания выбивают ребенка из привычного ритма школьной  жизни, ему приходится догонять класс. Многие дети теряют веру в свои силы. Поэтому родителям нужно особое внимание обратить на укрепления здоровья ребенка, на профилактику простудных заболеваний, на своевременное выявление отклонений в здоровье.
Итак, если ваш ребенок подготовлен к школе, то успех обучения его во многом обеспечен. Но не считайте, что всё теперь зависит только от школы. С приходом в школу у первоклассника появляются новые обязанности. Школа - это мир новых отношений - со сверстниками, с учителем.
Ваша помощь здесь необходима и первокласснику, и учителю. Ребенку по-прежнему нужны ваше внимание изабота, интерес к его школьным делам. В жизни первоклассника нет мелочей. Он остро воспринимает и плохую отметку, и замечание учительницы по поводу плохо  написанной буквы, и ссору с товарищем. Но не зло употребляйте вашей любовью, не спешите решать проблемы за ребенка. Дайте ему инициативу и самостоятельность. Не смотрите на жизнь класса только глазами своего ребенка. Поддерживайте постоянный контакт с учителем, с родительским комитетом класса. Ваше активное участие в работе родительского  комитета — это не только учителю, классу, но и  помощь вашему ребенку в становлении его личности, в формировании его как коллективиста.
Итак:

1. В последний год перед школой нужно постараться преодолеть все недоработки психологической подготовки ребёнка к обучению в  школе. Подумайте, умеет ли ваш ребёнок подчинятся требованиям старших; умеет ли внимательно слушать, умеет ли отвечать на вопросы; всегда ли доброжелательно   относится   к   окружающим.
2. Не опережающее изучение программы I класса, а всестороннее развитие ребенка должно стать содержанием умственной подготовки будущих первоклассников к обучению в школе.
3. Отнеситесь серьёзно к рекомендациям врачей, которые будут участвовать в  диспансеризации вашего ребёнка перед школой.
4. Постарайтесь создать в семье атмосферу радости ожидания первого  школьного дня.

5. Заблаговременно приобретите для первоклассника принадлежности в строгом соответствии с рекомендациями школы.

Как

организовать режим дня

В жизни первоклассника режим дня приобретает особое значение. И дело здесь не только в увеличении нагрузки. Новые обязанности, которые появляется у маленьких  школьников, требуют от них большей собранности, дисциплнпированности. Режим—основа воспитания ребенка. Он дисциплинирует, помогает правильно сочетать труд и отдых, привыкать к новым условиям жизни.

На строгом соблюдении режима настаивают врачи, утверждая, что это лучшая мера, предупреждающая возбудимость и раздражительность детей. Режим помогает  сохранить нормальную трудоспособность ребенка в течение дня на протяжении всего учебного года.
И если родители, пытаясь осуществить более жесткий контроль за

выполнением домашних заданий, переносят их на вечер, им очень скоро   приходится  признать,   что вечернее сидение за уроками для малыша очень малопродуктивная работа.
Теперь давайте попробуем вместе рассмотреть обычный день
первоклассника с утра до вечера.

Сложнее всего утром. Особенно в тех семьях, где все спешат. Здесь время уплотнено до предела. Но спешить, оказывается, можно по-разному. Можно то и дело подгонять, одергивать детей, покрикивать на них. А можно постараться сделать утро рабочего дня школой общения в сложных условиях. Если ваш ребенок умеет самостоятельно быстро  умыться,   аккуратно одеться, тщательно убрать свою постель, то утро пройдет у вас в бодром рабочем темпе. Эти умения должны быть выработаны, стать естественной привычкой задолго до того, как ребёнок пойдёт в школу. Из дома лучше выходить заранее, без спешки. Не​большая прогулка помогает ребятам взбодриться.

Дорога до школы. Изучить ее и запомнить нужно заранее. Проверьте официальные  подходы к школе, где висят предупреждающие знаки «Осторожно, дети! Нужно показать ребенку приемы безопасного перехода через улицу и добиться, чтобы он на практике выполнял простые правила: если машина близко – пережди; до середины тротуара нужно смотреть налево; после середины-нА право; улицу не перебегают, а переходят быстрым шагом.
В первые дни каждая семья старается провожать ребёнка до школы. Во-первых, нужно помочь ребенку понять, что школа и рядом, но если по дороге заглядишся, опоздаешь к звонку. Значит, идти нужно бодрым шагом. Во-вторых, сейчас важно понаблюдать за тем как встречается ребёнок с одноклассниками. Правда, среди них, как правило,  много старых знакомых. С одними вмести в садике был, с другими у дома во дворе играл. Понаблюдайте, сохраняются ли у ребёнка доброжелательные, ровные отношения со сверстниками. Конфликты между первоклассниками возникают, как правило, по пустякам, но быстро обрастают взаимными обидами и отрицательно влияют на общий климат в классном коллективе.

Переодевание после школы обязательно для всех ребят. И дело конечно не только в необходимости беречь школьную форму. Нужно приучить ребёнка к собранности, аккуратности.
После обеда - свободное время. Ребенок может отдохнуть,   погулять.   Настаивать  на сне нужно только в том  случае, если вы уверены,   что   ребенок  в  школе устаёт.

На подготовку домашних заданий отводиться 1 час: дело это для первоклассников новое. Этого времени вполне достаточно для приготовления уроков.

Вечер в семье. Если вы заняты хлопотами по дому, постарайтесь вовлечь в них и ребенка. Ведь он соскучился за день и сейчас особенно стремиться к общению с вами.

Должен ли ребёнок в выходные дни соблюдать режим дня. До того момента, пока первоклассник не привыкнет к новому ритму. Но вот процесс привыкания закончился. После этого не будите ребёнка утром! Он и сам долго не будет спать. Завтрак в этот день проходит, как правило, чуть позже. И обед затягивается за столом, собирается вся семья. А вот лечь спать первоклассник должен во время: ведь завтра в школу!

Когда же начинать приучать ребёнка к новому режиму дня? Заблаговременно до 1 сентября. На привыкание к новому распорядку может уйти от двух недель до двух месяцев. Это зависит, конечно, не только от характера и темперамента вашего ребенка, но и от вашего умения твёрдо и спокойно предъявлять требования к будущему школьнику.

Точность режима должна быть естественной, выполнимой.

 С первого дня можно будет почувствовать нормализирующую роль режима в жизни  вашей семьи. Правда это произойдет только после того, как соблюдение режима дня станет для первоклассника привычкой.

Итак:
1. Заранее составьте для своего ребёнка режим дня с учётом особенностей жизни вашей семьи. Приучайте ребёнка к его выполнению.

2. По мере возможности контролируйте, как ребёнок выполняет режим дня, проанализируйте, проанализируйте результаты контроля и сделайте выводы.

3. Обратите внимание на то, достаточно ли развиты у вашего ребёнка навыки самообслуживания; привлекайте его к участию в домашних делах.

