Памятка для родителей 
по организации работы МДОУ «Детский сад № 139» 
в период сохраняющейся угрозы распространения инфекционных заболеваний (коронавирсуной инфекции COVID-19)

Прием детей в Учреждение осуществляется при наличии:
- справки о состоянии здоровья и отсутствии контакта с инфекционными больными из учреждения здравоохранения;
- информированного добровольного согласия родителя (законного представителя) ребенка на выполнение требований при посещении Учреждения в условиях режима повышенной готовности (сохраняющейся угрозы распространения инфекционных заболеваний – коронавирсуной инфекции COVID-19). 

Посещение Учреждения детьми, перенесшими заболевание, и (или) в случае, если ребенок был в контакте с больным COVID-19, допускается при наличии медицинского заключения врача об отсутствии медицинских противопоказаний для пребывания в Учреждении.
При общении родителя (законного представителя) необходимо пользоваться средствами индивидуальной защиты и соблюдать социальную дистанцию в 1,5 м. 
Для исключения встречного потока детского и взрослого населения (работников Учреждения и родителей (законных представителей) в помещениях Учреждения необходимо ограничить допуск родителей (законных представителей), за исключением родителей воспитанников раннего возраста в случае необходимости (при наличии бахил, масок, перчаток), а так же установить строгий режим входа и выхода воспитанников и педагогов из учреждения при реализации режимных моментов. 
Прием воспитанников педагогами осуществляется  на улице, если позволяют погодные условия с проведением «утреннего фильтра по «вирусной инфекции» с обязательным измерением температуры тела и занесением данных в журнал-фильтр. А так же при отсутствии ребенка более 1 дня и после выходных родители (законные представители) воспитанника предоставляют чек-лист, где отражают основные параметры о состоянии здоровья ребенка под подпись. Прием и вход осуществляется по следующему графику:
1 группа ясли с 7-00 – 7-50 через эвакуационный выход № 1
2 группа          с 7-00 – 8-00 через эвакуационный выход № 2
3 группа          с 7-00 – 8-00 по основной лестнице правого крыла учреждения
4 группа          с 7-00 – 8-15 по основной лестнице левого крыла учреждения
5 группа          с 7-00 – 8-10 по основной лестнице левого крыла учреждения
6 группа          с 7-00 – 8-10 по основной лестнице правого крыла учреждения
Запрещено принимать в Учреждение  детей с признаками  катаральных явлений, явлений интоксикации, температурой, отклоняющейся от нормальной, и иными признаками заболеваний.
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Передачу воспитанников после 8-00 осуществляет старшая медицинская сестра и дежурный администратор (в соответствии с графиком работы, утвержденным заведующим), с проведением термометрии и сопровождением воспитанника в группу. 
Передача воспитанников родителям (законным представителям) в вечернее время осуществляется на улице при благоприятных погодных условиях или с 17.30 до 19.00 вызовом через домофон дежурного администратора.
График выхода на вечернюю прогулку, прогулка:
1 группа ясли с 17.15 – 19.00 через эвакуационный выход № 1
2 группа          с 17.00 – 19.00 через эвакуационный выход № 2
3 группа         с 17.00 – 19.00 по основной лестнице правого крыла учреждения
4 группа          с 17.10 – 19.00 по основной лестнице левого крыла учреждения
5 группа          с 17.00 – 19.00 по основной лестнице левого крыла учреждения
6 группа         с 17.10 – 19.00 по основной лестнице правого крыла учреждения
Прогулка с детьми  на улице осуществляется с соблюдением групповой изоляции.
         Консультирование родителей (законных представителей) будет осуществляться путем размещения информационных материалов на сайте ДОУ в разделе «Персональная страница воспитателя», а так же в разделе «Специалисты»,  через социальные сети VK и месенжеры WhatsApp, Viber.
Организация образовательной деятельности в музыкальном и спортивном зале будет проводиться в соответствии с графиком утвержденным заведующим, учитывающим проведение влажной уборки после каждого занятия с применением дезинфицирующих средств.
Запрещается проведение массовых мероприятий с участием различных групп лиц (групповых ячеек), а также массовых мероприятий с привлечением лиц из иных организаций.
Запрещается проведение массовых мероприятий в закрытых помещениях, в том числе между группами, а также мероприятий с посещением родителей. Массовые мероприятия на открытом воздухе должны проводиться без непосредственного контакта между детьми из разных групп.
Посещение бассейна в Учреждении допускается по расписанию отдельными группами.
Воспитанники с признаками инфекционных заболеваний (респираторными, кишечными, повышенной температурой тела) незамедлительно изолируются с момента выявления указанных признаков до приезда бригады скорой (неотложной) медицинской помощи либо прибытия родителей (законных представителей).
Подача родителями документов на зачисление, перевод, оформление договора, оформление документов на компенсацию родительской платы будет осуществляться по вторникам и средам с 9.00 до 16.00 по предварительной записи по телефонам: 
                                                 74-32-93 бухгалтерия
           74-07-62 старшая медсестра
24-25-76 заведующий


Администрация.
Благодарим за понимание.
