	
	В оргкомитет муниципальной Ярмарки социально-педагогических инноваций   





Департамент образования мэрии города Ярославля рекомендует для участия в муниципальном   этапе Ярмарки социально-педагогических инноваций в городе Ростове Ярославкой области участников муниципального ресурсного центра в составе:
Букарина Елена Павловна – заведующий МДОУ «Детский сад №139»
Куликова Юлия Юрьевна – заведующий МДОУ «Детский сад №142»
Пепина Ирина Львовна – заведующий МДОУ «Детский сад №85»
Молчанова Юлия Александровна - заведующий МДОУ «Детский сад №29»
[bookmark: _GoBack]в направлении  «Инновации в обучении, цифровая образовательная среда» по теме «Трансляция педагогических практик по формированию основ функциональной грамотности (математическая, естественнонаучная, гражданская,  здоровьсберегающая) у воспитанников дошкольного возраста средствами  кейс-технологии в рамках сетевого взаимодействия».






















	
	В оргкомитет межрегионального  этапа XVI Международной Ярмарки социально-педагогических инноваций   







Департамент образования мэрии города Ярославля рекомендует для участия в межрегиональном XVI  этапе международной ярмарки социально-педагогических инноваций в городе Ростове Ярославкой области участников муниципального ресурсного центра в составе:

1. Букарина Елена Павловна – заведующий МДОУ «Детский сад №139»
2. Засухина Ольга Михайловна – заведующий МДОУ «Детский сад №140»
3. Куликова Юлия Юрьевна – заведующий МДОУ «Детский сад №142»
4. Пепина Ирина Львовна – заведующий МДОУ «Детский сад №85»
в номинации «Инновационные решения в методической деятельности» по теме «Создание муниципальной системы сопровождения профессионального самоопределения обучающихся: реализация проекта «Формирование первоначальных представлений  о профессиях взрослых через реализацию сетевого проекта «Город мастеров».
